

Největší český ekonomický zázrak je, že je ještě na svobodě

Jak nás vidí zahraničí –

prof. Bodenheimer: děláte české vládě ovce!

Chleba je dražší o 30% v reálných cenách, než před rokem 1989

V Lucembursku je benzín i nafta o 6 korun levnější než v Čechách, na Mallorce stojí dokonce 27 korun, v Německu nebo Rakousku je sice stejně drahý jako u nás, ale tam mají větší platy. V Lucembursku parkování v centru města na hodinu za méně než 10 korun, jídlo na náměstí za 150 korun, a tak bychom mohli pokračovat. Podle naší redakční ekonomiky Mgr. Evy Cermákové to není normální a začala zjišťovat důvody.

Lidé musí buď více vydělávat nebo základní potřeby musí být levnější – to je podstatná ekonomická logika. V Německu a Rakousku mají lidé vyšší platy a stejné ceny jako u nás. Bulharsku nebo Rumunsku je zase levnější a lidé mají nižší příjmy. Obojí je tak pro lidi snesitelné. Situace u nás – všechno je stejně drahé jako na západě, ale platy jsou rumunské. Kdo za to může? Drahé nájemné, drahá voda, drahá elektrina, drahý benzín, drahé pleny, drahé a nekvalitní potraviny, drahé pojištění, drahé léky, složenky, složenky, složenky..... Průměrná domácnost vydá jeden celý plat na složenky a ještě to často nestačí. Z druhého platu se nakupují potraviny a prakticky navíc rodinám nic nezbyvá. A co když má rodina jen jeden příjem. Jak to, že v Německu je to jiné?

Požádali jsme prof. Bodenheimera z německé univerzity o politicko-hospodářskou analýzu a rozbor příčin. V první řadě jste udělali velkou chybu s privatizací. Ne vše bylo špatně zorganizováno, ale privatizovat vodárny nebo elektrárny byl nesmysl, to jsme v Německu neudělali a každou vodárnu vlastní nebo provozuje město, které si účtuje jen náklady, a proto je u nás v Německu voda levnější než u Vás. Vysoké nájemné je způsobeno nedostatkem levných bytů – takže v nabídce v Čechách jsou jen nájmy od 8 tis. Kč a výše, oproti tomu v Německu jsou tzv. sociální startovací byty, které postavila radnice z dotací a nájmy jsou nízké. Dále pak ve velkých městech existují cenové mapy a regulace nájemného. Vaši politici (ODS + Kalousek TOP09 - pozn. redakce) Vám lhali, když říkali, že je třeba uvolnit nájemné a skokově zdražovat – bohužel jste se ale chovali jako ovce a vládě jste kývali. To by si u nás v Německu žádný politik nedovolil. Vám předhodili před volbami problém Stanislav Gross, televize i rádia místo skutečných problémů, tak řešili soukromé skandály. A politici z ODS si prosazovali své zájmy a privatizaci. Naše státní německá televize ARD podává zpravodajství o skutečných hospodářských a politických problémech. Nikoliv, aby se někomu koukala

do domácnosti nebo hodnotila dětské botičky dcery nějakého politika. Dalším velkým problémem prof. Bodenheimer vidí v tom, že v Čechách lidé volí „pí-distrany“ formátu Zelení, KDU, TOP09, apod. Tyto hlasy malých stran jsou buď ztracené, nebo s nimi pak kšeftují. U nás ale i třeba v Rakousku si lidé vybírají hlavně ze dvou politických stran – pravice (CDU/CSU) nebo levice (SPD). Tyto dvě strany mají dobré politické zázemí, kvalitní lídry, ale především jsou to již zavedené tradiční značky, kterým věříme a víme co od nich můžeme očekávat. Téměř nikdo nevolí malé strany. Samozřejmě se občas objeví korupční skandál, Němci jsou hříšníci jako všude, ale tyto velké strany se zázemím se umí rychle těchto lidí zbavit, očistit se a především jde o programy těchto stran. CDU strana hlavně tradicím a venkovu a SPD (sociální demokraté) dbají na občanskou společnost, práci pro lidi, kvalitní vzdělání, zdravotnictví, dopravu. Obě strany se střídají u moci většinou po 8 letech a vzájemně se kontrolují. Na podstatných věcech, jako jsou třeba důchody, dálniční poplatky, zdravotnictví, nebo zvýšení daní, se obě strany vždy dohodnou na kompromisu, protože vidí stát z dlouhodobého hlediska. Dokazuje to na příkladu, že v Bavorsku, které je nejbohatší a nejrozvinutější spolkovou zemí vládne na zemské úrovni už 50 let CDU (lidé chtějí udržet zemědělství a venkov), a města a kraje ovládá sociální demokracie také už 40 let (lidé chtějí levné byty, dopravu, školství, zdravotnictví). „U Vás v Čechách Vám vláda zvedne daně, zdraží co může a Vy je neumíte potrestat“, říká prof. Bodenheimer. Obecně lze shrnout v Německu platí, že podnikatelé volí pravicovou stranu (CDU), a všichni zaměstnanci, živnostníci, studenti, rodiny s dětmi a důchodci volí sociální demokracii, protože chtějí mít levné bydlení, zdravotnictví, dopravu, vzdělání, školství a práci“, uzavírá prof. Bodenheimer. U Vás je to otočené naruby, zaměstnanec s platem 15 tis. Kč volil ODS, která si zastává jen bohatých podnikatelů. Na závěr prof. Bodenheimer uvádí, že stejné volební preference jako mají Němci je typické i pro Angličany. „Ve Velké Británii jsou také dvě velké politické strany (konzervativní strana a labouristická strana), které se vzájemně kontrolují, občané vědí, co mohou od těchto stran očekávat, dodržují předvolební sliby a lidé se tam mají dobře“, končí prof. Bodenheimer. Naše ekonomka Mgr. Cermáková doplňuje, že stejné je to i v Rakousku, kde mají dvě hlavní politické strany a také se mají dobře. (EC)